

BELGISCHE KAMER VAN
VOLKSVERTEGENWOORDIGERS

12 maart 2019

WETSVOORSTEL

**houdende diverse fiscale bepalingen en tot
wijziging van artikel 1, § 1^{ter}, van de wet van
5 april 1955**

AMENDEMENTEN

*Zie:***Doc 54 3528/ (2018/2019):**

001: Wetsvoorstel van de heren Van Biesen, Clarinval, Deseyn, Dedecker,
Van Mechelen, Van Rompuy en Piedboeuf en mevrouw Gantois.
002 tot 005: Amendementen.

CHAMBRE DES REPRÉSENTANTS
DE BELGIQUE

12 mars 2019

PROPOSITION DE LOI

**portant des dispositions fiscales diverses et
modifiant l'article 1^{er}, § 1^{er}^{ter}, de la loi du
5 avril 1955**

AMENDEMENTS

*Voir:***Doc 54 3528/ (2018/2019):**

001: Proposition de loi de MM. Van Biesen, Clarinval, Deseyn, Dedecker,
Van Mechelen, Van Rompuy et Piedboeuf et Mme Gantois.
002 à 005: Amendements.

10643

Nr. 13 VAN DE HEER VAN BIESEN c.s.

Art. 15

In het voorgestelde artikel 262, de volgende wijzigingen aanbrengen:

1° de eerste paragraaf vervangen als volgt:

“Art. 262. § 1. De roerende voorheffing is verschuldigd door aan de rechtspersonenbelasting onderworpen belastingplichtigen die inkomsten van kapitalen en roerende goederen en in artikel 90, eerste lid, 6° en 11°, bedoelde inkomsten verkrijgen waarbij die inkomsten ofwel zijn toegekend of betaalbaar gesteld, als het gaat om inkomsten van Belgische oorsprong, ofwel zijn geïnd of verkregen in België, als het gaat om inkomsten van buitenlandse oorsprong:

— zonder enige inhouding of storting van roerende voorheffing en dit overeenkomstig de wettelijke en reglementaire bepalingen;

— en in zoverre overeenkomstig de vigerende wettelijke en reglementaire bepalingen een roerende voorheffing verschuldigd is.”;

2° in paragraaf 2, 1°, de woorden “in zoverre overeenkomstig de vigerende wettelijke en reglementaire bepalingen een roerende voorheffing verschuldigd is,” invoegen vóór de woorden “inkomsten van kapitalen en roerende goederen en in artikel 90, 6° en 11°, bedoelde inkomsten, van buitenlandse oorsprong”;

3° paragraaf 2, 3°, vervangen als volgt:

“3° inkomsten van kapitalen en roerende goederen, loten van effecten van leningen en de in artikel 90, eerste lid, 11°, bedoelde inkomsten, waarvan de voorheffing ten onrechte aan de verkrijger van de inkomsten is terugbetaald of die onrechtmatig met vrijstelling van voorheffing zijn verkregen:

a) op grond van een onjuiste verklaring;

N° 13 DE M. VAN BIESEN ET CONSORTS

Art. 15

À l'article 262 proposé, apporter les modifications suivantes:

1° remplacer le paragraphe 1^{er} par ce qui suit:

“Art. 262. § 1^{er}. Le précompte mobilier est dû par les contribuables assujettis à l'impôt des personnes morales qui recueillent des revenus de capitaux et de biens mobiliers et des revenus visés à l'article 90, alinéa 1^{er}, 6° et 11°, qui ont été, soit attribués ou mis en paiement, s'il s'agit de revenus d'origine belge, soit encaissés ou recueillis en Belgique, s'il s'agit de revenus d'origine étrangère:

— sans aucune retenue ni versement de précompte et ce conformément aux dispositions légales et réglementaires en vigueur;

— et dans la mesure où, conformément aux dispositions légales et réglementaires en vigueur, un précompte mobilier est dû.”;

2° dans le paragraphe 2, 1°, insérer les mots “dans la mesure où, conformément aux dispositions légales et réglementaires en vigueur, un précompte mobilier est dû,” avant les mots “les revenus de capitaux et de biens mobiliers et les revenus visés à l'article 90, 6° et 11°, d'origine étrangère”;

3° remplacer le paragraphe 2, 3°, par ce qui suit:

“3° les revenus de capitaux et biens mobiliers, les lots afférents aux titres d'emprunts et les revenus visés à l'article 90, alinéa 1^{er}, 11°, pour lesquels le précompte a été remboursé indûment au bénéficiaire des revenus ou qui ont été recueillis abusivement en exemption de précompte:

a) sur la base d'une attestation inexacte;

b) of op collectieve of individuele spaarrekeningen die niet voldoen aan de vereisten van artikel 21, eerste lid, 8°”.

VERANTWOORDING

De aan artikel 262 van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 door dit artikel aangebrachte wijzigingen beogen enkel de toepassingsvoorwaarden van de artikelen 261 en 262, WIB 92, die de schuldenaars van de roerende voorheffing bepalen, te verduidelijken.

Zoals de memorie van toelichting van het wetsvoorstel erop wijst, hebben deze verduidelijkingen geen ander doel dan de rechtszekerheid in het kader van de toepassing van de voormelde bepalingen te verzekeren, nu er verschillende interpretaties zijn ontstaan zowel op het niveau van de schuldenaars van de roerende voorheffing als in de jurisprudentie wat de toepassing van deze maatregelen betreft.

Dit amendement beoogt dus deze doelstelling te bevestigen door de tekst in ontwerp te verduidelijken met een meer expliciete formulering en meer bepaald de woorden “in zoverre overeenkomstig de vigerende wettelijke en reglementaire bepalingen een roerende voorheffing verschuldigd is” in de tekst van de voorgestelde paragraaf 1, 1°, en paragraaf 2, 1°, in te voegen, zoals deze voorkomen in de bepalingen van dezelfde aard van het huidige artikel 262, WIB 92. Er waren twijfels gerezen bij de afwezigheid van de vermelding van deze termen in de initieel voorgestelde tekst.

De voorgestelde paragraaf 1 is geherformuleerd om te benadrukken dat de afwezigheid van inhouding van roerende voorheffing aan de bron een rechtsgrond moet hebben en dat ze, in bepaalde gevallen, in hoofde van de aan de rechtspersonenbelasting onderworpen verkrijger van de inkomsten niet definitief van aard is.

Daarnaast wordt de bepaling in artikel 262, § 2, 3°, WIB 92, die werd gewijzigd bij de wet van 11 januari 2019 (het betrof toen artikel 262, 4°, WIB 92), aangepast teneinde ze in lijn te brengen met de zienswijze van de bepaling in § 1 van dat artikel. In haar huidige vorm dreigt de bepaling in artikel 262, § 2, 3°, WIB 92, die voor iedere onrechtmatige vrijstelling van roerende voorheffing de verkrijger van de inkomsten als schuldenaar van de voorheffing aanduidt, ongeacht of de onrechtmatige vrijstelling aan hem te wijten is of niet, immers in conflict te komen met de bepaling in artikel 262, § 1, WIB 92, waarbij enkel in de gevallen dat er op basis van een wettelijke of reglementaire bepaling geen roerende

b) ou sur des comptes d'épargne collectifs ou individuels ne satisfaisant pas aux conditions fixées à l'article 21, alinéa 1^{er}, 8°”.

JUSTIFICATION

Les modifications apportées à l'article 262 du Code des impôts sur les revenus 1992 par le présent article visent uniquement à clarifier les conditions d'application respectives des articles 261 et 262, CIR 92, qui déterminent quels sont les débiteurs du précompte mobilier.

Comme l'exposé des motifs de la proposition de loi l'indique, ces clarifications n'ont d'autre but que d'assurer la sécurité juridique dans le cadre de l'application des dispositions susvisées alors que des divergences d'interprétation ont pu naître tant au niveau des redevables du précompte mobilier que dans la jurisprudence relative à l'application de ces mesures.

Le présent amendement vise donc à confirmer cet objectif en clarifiant le texte en projet par une formulation plus explicite et en y insérant notamment les mots “dans la mesure où, conformément aux dispositions légales et réglementaires en vigueur, un précompte mobilier est dû”, dans le texte du paragraphe 1^{er}, 1°, et du paragraphe 2, 1°, proposés, comme c'est le cas dans les dispositions de même nature de l'article 262, CIR 92, actuel, des doutes pouvant naître en l'absence de la mention de ces termes dans le texte proposé initialement.

Le paragraphe 1^{er} proposé est reformulé de façon à mettre en évidence le fait que l'absence de retenue de précompte mobilier à la source doit être fondée en droit et que, dans certains cas, elle ne revêt pas un caractère définitif dans le chef du bénéficiaire des revenus assujetti à l'impôt des personnes morales.

En outre, la disposition de l'article 262, § 2, 3°, CIR 92, qui a été modifiée par la loi du 11 janvier 2019 (il s'agissait alors de l'article 262, 4°, CIR 92), est adaptée pour l'aligner sur la portée de la disposition figurant au § 1^{er} de cet article. Sous sa forme actuelle, la disposition de l'article 262, § 2, 3°, CIR 92, qui désigne le bénéficiaire des revenus comme étant le redevable du précompte mobilier pour toute exemption abusive de précompte, – que l'exemption abusive lui soit ou non imputable –, entre en effet en conflit avec la disposition de l'article 262, § 1^{er}, CIR 92, selon laquelle ce n'est que dans les cas où aucun précompte mobilier n'est retenu à la source ni versé sur la base d'une disposition légale ou réglementaire

voorheffing aan de bron werd ingehouden en gestort de aan de rechtspersonenbelasting onderworpen verkrijger van de inkomsten aangeduid wordt als schuldenaar van de voorheffing in zoverre overeenkomstig de vigerende wettelijke en reglementaire bepalingen een roerende voorheffing verschuldigd is. De aanpassing van artikel 262, § 2, 3°, WIB 92, leidt er toe dat bij een onrechtmatige vrijstelling van de roerende voorheffing te wijten aan de schuldenaar van de inkomsten, artikel 261 WIB 92, van toepassing blijft. Voor wat betreft de onterechte terugbetalingen van roerende voorheffing aan de verkrijger van de inkomsten blijft de bepaling in ontwerp van artikel 262, § 2, 3°, WIB 92, ongewijzigd. In zulke gevallen zal het steeds de verkrijger van de inkomsten zijn die als schuldenaar van de voorheffing wordt aangeduid.

Bij deze gelegenheid wordt in de Franse tekst het woord “*déclaration*”, uit de bepaling vóór ze werd gewijzigd door de wet van 11 januari 2019, vervangen door het woord “*attestation*” dat in de context van deze bepaling overeenkomt met het woord “*verklaring*” van de tekst in het Nederlands.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

que le bénéficiaire des revenus qui est assujéti à l'impôt des personnes morales est désigné comme le redevable du précompte dans la mesure où, conformément aux dispositions légales et réglementaires en vigueur, un précompte mobilier est dû. L'adaptation de l'article 262, § 2, 3°, CIR 92 garantit qu'en cas d'exemption abusive du précompte mobilier qui est imputable au débiteur des revenus, l'article 261, CIR 92, reste applicable. En ce qui concerne les remboursements indûs au bénéficiaire des revenus, la disposition en projet de l'article 262, § 2, 3°, CIR 92, reste inchangée. Dans de tels cas, le bénéficiaire des revenus sera toujours désigné comme le redevable du précompte.

À cette occasion, le mot “*déclaration*”, de la disposition avant d'être modifiée par la loi du 11 janvier 2019, est remplacé par le mot “*attestation*” dans le texte en français, ce qui dans le contexte de cette disposition correspond au terme “*verklaring*” du texte en néerlandais.

Nr. 14 VAN DE HEER VAN BIESEN c.s.

Art. 12/2 (nieuw)

In titel 2, hoofdstuk 4 een artikel 12/2 invoegen, luidende:

“Art. 12/2. In artikel 230, eerste lid, 3°, b, van hetzelfde Wetboek, vervangen bij de wet van 7 december 2006 en gewijzigd bij de wetten van 13 december 2012 en 21 juli 2017, worden in de bepaling onder het tweede streepje de woorden “de Belgische Technische Coöperatie” vervangen door de woorden “Enabel, Belgisch Ontwikkelingsagentschap.””

VERANTWOORDING

De wet van 23 november 2017 tot wijziging van de naam van de Belgische Technische Coöperatie en tot vaststelling van de opdrachten en de werking van Enabel, Belgisch Ontwikkelingsagentschap heeft de naam van de Belgische Technische Coöperatie vanaf 1 januari 2018 gewijzigd in “Enabel, Belgisch Ontwikkelingsagentschap”, afgekort “Enabel”. Artikel 46 van de voormelde wet heeft artikel 180, 11°, van het Wetboek van de inkomstenbelastingen 1992 (WIB 92) vervangen om vanaf 1 januari 2018 de vennootschap van publiek recht met sociaal oogmerk Enabel, Belgisch Ontwikkelingsagentschap uit te sluiten van het toepassingsgebied van de vennootschapsbelasting in plaats van de Belgische Technische Coöperatie. In artikel 230, eerste lid, 3°, b, tweede streepje, WIB 92 is er echter nog steeds sprake van de Belgische Technische Coöperatie als werkgever in het kader van de vrijstelling die onder bepaalde voorwaarden in de belasting van niet-inwoners wordt verleend voor bezoldigingen van lokaal aangeworven personeel. Dit wordt door dit amendement rechtgezet.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

N° 14 DE M. VAN BIESEN ET CONSORTS

Art. 12/2 (nouveau)

Dans le titre 2, chapitre 4, insérer un article 12/2, rédigé comme suit:

“Art. 12/2. Dans l'article 230, alinéa 1^{er}, 3°, b, du même Code, remplacé par la loi du 7 décembre 2006 et modifié par les lois des 13 décembre 2012 et 21 juillet 2017, les mots “la Coopération technique belge” dans le deuxième tiret sont remplacé par les mots “Enabel, Agence belge de Développement.””

JUSTIFICATION

La loi du 23 novembre 2017 portant modification du nom de la Coopération technique belge et définition des missions et du fonctionnement de Enabel, Agence belge de Développement, a modifié à partir du 1^{er} janvier 2018 le nom de la Coopération technique belge en “Enabel, Agence belge de Développement”, abrégé en “Enabel”. L'article 46 de la loi précitée a remplacé l'article 180, 11°, du Code des impôts sur les revenus 1992 (CIR 92) afin d'exclure à partir du 1^{er} janvier 2018 du champ d'application de l'impôt des sociétés la société de droit public à finalité sociale Enable, Agence belge de Développement, en lieu et place et la Coopération technique belge. À l'article 230, alinéa 1^{er}, 3°, b, deuxième tiret, CIR 92, il est cependant toujours question de la Coopération technique belge en tant qu'employeur dans le cadre de l'exonération accordée sous certaines conditions à l'impôt des non-résidents pour les rémunérations du personnel engagé localement. Cela est corrigé par le présent amendement.

Nr. 15 VAN DE HEER **VAN BIESEN c.s.**

Art. 14

Het artikel aanvullen met een lid, luidende:

“Artikel 12/2 heeft uitwerking vanaf 1 januari 2018.”

VERANTWOORDING

De aanpassing van artikel 230, eerste lid, 3°, b, tweede streepje, WIB 92 krijgt dezelfde inwerkingtreding als de naamswijziging ingevolge de wet van 23 november 2017 tot wijziging van de naam van de Belgische Technische Coöperatie en tot vaststelling van de opdrachten en de werking van Enabel, Belgisch Ontwikkelingsagentschap, i.c. 1 januari 2018.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

N° 15 DE M. **VAN BIESEN ET CONSORTS**

Art. 14

Compléter l'article par un alinéa, rédigé comme suit:

“L'article 12/2 produit ses effets à partir du 1^{er} janvier 2018.”

JUSTIFICATION

L'adaptation de l'article 230, alinéa 1^{er}, 3°, b, deuxième tiret, CIR 92, se voit appliquée la même entrée en vigueur que la modification de nom découlant de la loi du 23 novembre 2017 portant modification du nom de la Coopération technique belge et définition des missions et du fonctionnement de Enabel, Agence belge de Développement, à savoir le 1^{er} janvier 2018.

Nr. 16 VAN DE HEER **VAN BIESEN c.s.**

Art. 3

De woorden “treedt in werking op” **vervangen door de woorden** “*heeft uitwerking vanaf*”.

VERANTWOORDING

Zie formule F4-5-1-3 van de handleiding wetgevingstechniek van de Raad van State welke van toepassing is wanneer de bepaling uitwerking heeft met ingang van een datum, voortgaand aan de bekendmaking in het *Belgisch Staatsblad*.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

N° 16 DE M. **VAN BIESEN ET CONSORTS**

Art. 3

Remplacer les mots “entre en vigueur” **par les mots** “*produit des effets*”.

JUSTIFICATION

Voir formule F4-5-1-3 du guide de technique législative du Conseil d'État applicable dans le cas où la disposition entre en vigueur avec effet à une date antérieure à la publication au *Moniteur belge*.

Nr. 17 VAN DE HEER **VAN BIESEN c.s.**

Art. 7

Na artikel 7, in titel II, het opschrift van hoofdstuk 3 als volgt vervangen:

“Hoofdstuk 3. Bekrachtiging van koninklijke besluiten”.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

N° 17 DE M. **VAN BIESEN ET CONSORTS**

Art. 7

Après l'article 7, dans le titre II, remplacer l'intitulé du chapitre 3 par ce qui suit:

“Chapitre 3. Confirmation d'arrêtés royaux”.

Nr. 18 VAN DE HEER VAN BIESEN c.s.

Art. 8

Dit artikel als volgt vervangen:

“Art. 8. Bekrachtigd worden met ingang van de dag van hun inwerkingtreding:

1° het koninklijk besluit van 10 december 2017 tot wijziging van het KB/WIB 92, op het stuk van de bedrijfsvoorheffing;

2° het koninklijk besluit van 25 maart 2018 tot wijziging van de bijlage III van het KB/WIB 92;

3° het koninklijk besluit van 7 december 2018 tot wijziging van het KB/WIB 92, op het stuk van de bedrijfsvoorheffing;

4° het koninklijk besluit van 21 december 2018 tot uitvoering van artikel 12, § 3, tweede lid, van de wet van 18 juli 2018 betreffende de economische relance en de versterking van de sociale cohesie;

5° de artikelen 3, 4, 6 en 7 van het koninklijk besluit van 28 januari 2019 betreffende de uitvoering van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten en het houden van de registers in de griffies van de hoven en rechtbanken.”

VERANTWOORDING

Dit amendement beoogt de volgende koninklijke besluiten te bekrachtigen:

— koninklijke besluiten van 25 maart 2018 en 7 december 2018 inzake bedrijfsvoorheffing (toepassing van artikel 275, § 3, WIB 92);

— het koninklijk besluit van 21 december 2018 dat in uitvoering van artikel 12, § 3, tweede lid, van de wet van 18 juli 2018 betreffende de economische relance en de versterking van de sociale cohesie de maandgrens in het kader van het verenigingswerk voor de sportsector verhoogt met 1/12^e van de jaargrens (toepassing van artikel 12, § 3, vierde lid, van de voormelde wet van 18 juli 2018);

N° 18 DE M. VAN BIESEN ET CONSORTS

Art. 8

Remplacer cet article par ce qui suit:

“Art. 8. Sont confirmés, avec effet à la date de leur entrée en vigueur:

1° l'arrêté royal du 10 décembre 2017 modifiant, en matière de précompte professionnel, l'AR/CIR 92;

2° l'arrêté royal du 25 mars 2018 modifiant l'annexe III de l'AR/CIR 92;

3° l'arrêté royal du 7 décembre 2018 modifiant, en matière de précompte professionnel, l'AR/CIR 92;

4° l'arrêté royal du 21 décembre 2018 pris en exécution de l'article 12, § 3, alinéa 2, de la loi du 18 juillet 2018 relative à la relance économique et au renforcement de la cohésion sociale;

5° les articles 3, 4, 6 et 7 de l'arrêté royal du 28 janvier 2019 relatif à l'exécution du Code des droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe et à la tenue des registres dans les greffes des cours et tribunaux.”

JUSTIFICATION

Cet amendement vise à confirmer les arrêtés royaux suivants:

— les arrêtés royaux des 25 mars 2018 et 7 décembre 2018 en matière de précompte professionnel (application de l'article 275, § 3, CIR 92);

— l'arrêté royal du 21 décembre 2018 qui augmente en exécution de l'article 12, § 3, alinéa 2, de la loi du 18 juillet 2018 relative à la relance économique et au renforcement de la cohésion sociale le plafond mensuel dans le cadre du travail associatif d'1/12^e du plafond annuel pour le secteur sportif (application de l'article 12, § 3, alinéa 4, de la loi du 18 juillet 2018 précitée);

— de artikelen 3, 4, 6 en 7 van het koninklijk besluit van 28 januari 2019 betreffende de uitvoering van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten en het houden van de registers in de griffies van de hoven en rechtbanken, met betrekking tot de inning en invordering van de rolrechten (toepassing van artikel 288, laatste zin, van het Wetboek der registratie-, hypotheek- en griffierechten).

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

— les articles 3, 4, 6 et 7 de l'arrêté royal du 28 janvier 2019 relatif à l'exécution du Code des droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe et à la tenue des registres dans les greffes des cours et tribunaux, relatifs à la perception et au recouvrement des droits de mise au rôle (application de l'article 288, dernière phrase, du Code des droits d'enregistrement, d'hypothèque et de greffe).

Nr. 19 VAN DE HEER **VAN BIESEN c.s.**

Art. 52

Na artikel 52, een titel 9 invoegen, luidende:

“Wet van 8 juli 2018 houdende organisatie van een centraal aanspreekpunt van rekeningen en financiële contracten en tot uitbreiding van de toegang tot het centraal bestand van berichten van beslag, delegatie, overdracht, collectieve schuldenregeling en protest”.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

N° 19 DE M. **VAN BIESEN ET CONSORTS**

Art. 52

Après l'article 52, insérer un titre 9, rédigé comme suit:

“Loi du 8 juillet 2018 portant organisation d'un point de contact central des comptes et contrats financiers et portant extension de l'accès au fichier central des avis de saisie, de délégation, de cession, de règlement collectif de dettes et de protêt”.

Nr. 20 VAN DE HEER VAN BIESEN c.s.

Art. 53 (nieuw)

In titel 9 een artikel 53 invoegen, luidende:

“Art. 53. In artikel 12, § 1, eerste lid, 3°, van de wet van 8 juli 2018 houdende organisatie van een centraal aanspreekpunt van rekeningen en financiële contracten en tot uitbreiding van de toegang tot het centraal bestand van berichten van beslag, delegatie, overdracht, collectieve schuldenregeling en protest, zoals gewijzigd bij wet van 7 november 2018, worden de woorden “de datum van de bekendmaking van deze wet in het Belgisch Staatsblad” vervangen door de woorden “de datum van inwerkingtreding van het besluit genomen krachtens het tweede lid”.”.

VERANTWOORDING

Dit amendement betreft een wijziging die de praktische inwerkingtreding van het nieuwe CAP (centraal aanspreekpunt van rekeningen en financiële contracten) gehouden door de Nationale Bank van België dient te verbeteren.

De huidige formulering van artikel 12, § 1, eerste lid, 3°, van de wet van 8 juli 2018 houdende organisatie van een centraal aanspreekpunt van rekeningen en financiële contracten en tot uitbreiding van de toegang tot het centraal bestand van berichten van beslag, delegatie, overdracht, collectieve schuldenregeling en protest (hierna de “CAP-wet” genoemd) impliceert dat de informatieplichtigen die geen bank-, wissel-, krediet- of spaarinstellingen zijn in de zin van artikel 318 WIB92 over een periode van een jaar vanaf de tiende dag na de datum van bekendmaking van de CAP-wet in het *Belgisch Staatsblad* beschikken om het inschrijvingsnummer van hun cliënten in het Rijksregister van de natuurlijke personen te kunnen opzoeken met het oog op de mededeling van hun gegevens aan het CAP. Tot op heden waren ze immers niet gemachtigd om deze informatie in een numerieke vorm in hun bestanden op te nemen en te bewaren. Hetzelfde probleem stelt zich eveneens voor de bank-, wissel-, krediet- of spaarinstellingen in de zin van artikel 318 WIB92, wat de gegevens van de volmacht dragers van een rekening betreft. Krachtens artikel 12, § 1, tweede lid, van de CAP-wet mogen informatieplichtigen een opzoeking

N° 20 DE M. VAN BIESEN ET CONSORTS

Art. 53 (nouveau)

Dans le titre 9, insérer un article 53, rédigé comme suit:

“Art. 53. Dans l'article 12, § 1^{er}, alinéa 1^{er}, 3°, de la loi du 8 juillet 2018 portant organisation d'un point de contact central des comptes et contrats financiers et portant extension de l'accès au fichier central des avis de saisie, de délégation, de cession, de règlement collectif de dettes et de protêt, telle que modifiée par la loi du 7 novembre 2018, les mots “la date de publication de la présente loi au Moniteur belge” sont remplacés par les mots “la date d'entrée en vigueur de l'arrêté pris en exécution de l'alinéa 2”.”.

JUSTIFICATION

Le présent amendement concerne une modification qui devrait améliorer les règles pratiques relatives à l'entrée en vigueur du nouveau PCC (point de contact central des comptes et contrats financiers) tenu par la Banque nationale de Belgique.

La formulation actuelle de l'article 12, § 1^{er}, alinéa 1^{er}, 3°, de la loi du 8 juillet 2018 portant organisation d'un point de contact central des comptes et contrats financiers et portant extension de l'accès au fichier central des avis de saisie, de délégation, de cession, de règlement collectif de dettes et de protêt (ci-après appelée la “loi PCC”) implique que les redevables d'information qui ne sont pas un établissement de banque, de change, de crédit ou d'épargne au sens de l'article 318 CIR92 disposent d'une période d'un an à compter du dixième jour qui suit la date de publication de la loi PCC au *Moniteur belge* pour pouvoir rechercher les numéros d'inscription de leurs clients au Registre national des Personnes physiques nécessaires en vue de la communication de leurs données au PCC, alors qu'ils n'étaient pas jusqu'à présent habilités à enregistrer et à conserver cette information sous une forme numérique dans leurs fichiers. Le même problème se pose pour les établissements de banque, de change, de crédit ou d'épargne au sens de l'article 318 CIR92, en ce qui concerne les données relatives aux mandataires d'un compte. En vertu de l'article 12, § 1^{er}, alinéa 2, de la loi PCC,

van het inschrijvingsnummer van een cliënt of van een volmachtdrager in het Rijksregister van de natuurlijke personen enkel onrechtstreeks verrichten, door toedoen van een instelling naar het model van de vzw Identifin. Deze vereiste werd formeel door de Gegevensbeschermingsautoriteit gesteld in haar advies nr. 15/2018 van 28 februari 2018 betreffende de CAP-wet. De Koning werd krachtens deze wet gemachtigd om de voorwaarden vast te leggen waaraan dergelijke tussenliggende instellingen zelf moeten voldoen om toegang te krijgen tot het Rijksregister van de natuurlijke personen.

De CAP-wet werd op 16 juli 2018 in het *Belgisch Staatsblad* bekendgemaakt, zodat het startpunt van de éénjarige periode om het Rijksregister van de natuurlijke personen te kunnen raadplegen op 26 juli 2018 valt. Deze éénjarige periode vervalt dan ook op 25 juli 2019. Het koninklijk besluit dat de voorwaarden waaraan de tussenliggende instellingen, die voor rekening van de informatieplichtigen tussenkomen, moeten voldoen om toegang te krijgen tot het Rijksregister van de natuurlijke personen werd echter tot op heden nog niet uitgevaardigd, evenmin als de twee andere koninklijke besluiten die nodig zijn ter uitvoering van de CAP-wet (het ene betreffende de identificatie van de centraliserende organisaties en van de unieke contactpunten die voor rekening van de informatiegerechtigden tussenkomen, het andere ter uitvoering van de overige machtigingen bepaald in de CAP-wet). Immers, het advies van de Raad van State nopens deze drie besluiten dateert slechts van 20 februari j.l. (adviezen nr. 65 230/2 tot en met 65 232/2). De drie ontwerpen van koninklijk besluiten, zoals aangepast aan de opmerkingen die de Raad van State heeft geformuleerd, zijn dus nu volledig afgewerkt en worden binnenkort aan de verschillende betrokken ministers ter ondertekening voorgelegd, alvorens door de Koning te worden ondertekend, vermoedelijk in de loop van de maand april. De vzw Identifin heeft dus de kans nog niet gehad om een aanvraag om toegang tot het Rijksregister van de natuurlijke personen bij de minister van Binnenlandse Zaken in te dienen op grond van het voormeld koninklijk besluit, dat de voorwaarden waaraan de tussenliggende instellingen die voor rekening van de informatieplichtigen tussenkomen, moeten voldoen om toegang te krijgen tot het Rijksregister van de natuurlijke personen. Hieruit blijkt overduidelijk dat de overblijvende periode tot 25 juli 2019 veel te kort zal zijn om informatieplichtigen alsnog toe te laten de nodige informatie te verzamelen teneinde hun gegevens aan het CAP te kunnen meedelen. Aangezien het koninklijk besluit tot uitvoering van de CAP-wet tot op heden evenmin uitgevaardigd werd, zoals eerder uitgelegd, zal de inwerkingtreding van de artikelen 4 en 13 van de CAP-wet, die oorspronkelijk voor 1 juli 2019 was gepland, bovendien op uitdrukkelijk verzoek van de Nationale Bank van België met zes maanden moeten worden uitgesteld. De verplichting in hoofde van de informatieplichtigen om hun gegevens aan het

les redevables d'information ne peuvent toutefois opérer une recherche du numéro d'identification du client ou mandataire auprès du Registre national des personnes physiques qu'indirectement, par l'intermédiaire d'une institution telle que l'ASBL Identifin. Cette exigence a été formellement posée par l'Autorité de protection des données en son avis n° 15/2018 du 28 février 2018 relatif à la loi PCC. Le Roi a été habilité par cette loi à fixer les conditions auxquelles ces institutions intermédiaires doivent elles-mêmes satisfaire pour accéder au Registre national des personnes physiques.

La loi PCC a été publiée le 16 juillet 2018 au *Moniteur belge*, de sorte que le point de départ de la période d'un an pour pouvoir interroger le Registre national des personnes physiques est fixé au 26 juillet 2018. Cette période d'un an échoit donc le 25 juillet 2019. Or, l'arrêté royal fixant les conditions auxquelles les institutions intermédiaires intervenant pour compte des redevables d'information doivent satisfaire pour accéder au Registre national des personnes physiques n'a pas encore été pris à ce jour, pas plus que les deux autres arrêtés royaux nécessaires à l'exécution de la loi PCC (l'un concernant l'identification des organisations centralisatrices et des points de contact uniques intervenant pour compte des personnes habilitées à recevoir l'information, l'autre exécutant les habilitations résiduelles prévues par la loi PCC). En effet, l'avis du Conseil d'État sur ces trois arrêtés ne date que du 20 février dernier (avis n° 65 230/2 à 65 232/2). Ces trois projets d'arrêtés royaux, tels qu'adaptés aux remarques formulées par le Conseil d'État, sont donc maintenant complètement finalisés et sont maintenant en passe d'être présentés à la signature des différents ministres concernés avant d'être soumis à la signature royale, probablement dans le courant du mois d'avril. L'ASBL Identifin n'a donc pas encore pu introduire une demande d'autorisation d'accès au Registre national des Personnes physiques auprès du ministre de l'Intérieur sur base de l'arrêté royal précité fixant les conditions auxquelles les institutions intermédiaires intervenant pour compte des redevables d'information doivent satisfaire pour accéder au Registre national des personnes physiques. Il apparaît donc que la période restant à courir jusqu'au 25 juillet 2019 sera manifestement beaucoup trop courte pour permettre aux redevables d'information de collecter les informations nécessaires pour communiquer leurs données au PCC. En outre, vu que l'arrêté royal portant exécution de la loi PCC n'a pas davantage été pris à ce jour (cf. ci-dessus), l'entrée en vigueur des articles 4 et 13 de la loi PCC, prévue initialement pour le 1^{er} juillet 2019, devra être reportée de 6 mois, à la demande expresse de la Banque nationale de Belgique. L'obligation dans le chef des redevables d'information de communiquer leurs informations au PCC entrerait donc en vigueur le 1^{er} janvier 2020, alors que la période pendant laquelle il leur serait permis de consulter le Registre national des personnes

CAP mee te delen zou dus pas op 1 januari 2020 van kracht worden doch de periode tijdens welke deze informatieplichtigen de mogelijkheid zouden genieten om het Rijksregister van de natuurlijke personen te raadplegen, zou op 25 juli 2019, dus vijf maanden eerder, vervallen. Dit is onsamenhangend. Tot slot zouden de eventuele informatieplichtigen die krachtens artikel 3, 10°, van de CAP-wet bij koninklijk besluit zouden worden aangewezen, wel over een termijn van een volledig jaar vanaf de inwerkingtreding van dat besluit beschikken om dezelfde opzoeken in het Rijksregister van de natuurlijke personen te verrichten. Er bestaat echter geen enkele objectieve reden om een dergelijk verschil in behandeling (in casu de afwijkende duurtijd van hun toegangsrecht) tussen twee perfect vergelijkbare categorieën van informatieplichtigen te verantwoorden.

Om al deze redenen moet de startdatum van de éénjarige periode tijdens welke de informatieplichtigen het Rijksregister van natuurlijke personen door toedoen van een tussenliggende instelling zoals de vzw Identifin zullen kunnen onderwerpen, samenvallen met de inwerkingtredingsdatum van het voormelde koninklijk besluit tot vaststelling van de voorwaarden waaraan de voor rekening van de informatieplichtigen tussenkomende instellingen moeten voldoen om toegang te hebben tot het Rijksregister van de natuurlijke personen, dat op grond van artikel 7, tweede lid van de CAP-wet wordt genomen.

Luk VAN BIESEN (Open Vld)
Eric VAN ROMPUY (CD&V)
Peter DEDECKER (N-VA)
Benoît PIEDBOEUF (MR)

physiques échoirait le 25 juillet 2019, soit cinq mois plus tôt, ce qui est incohérent. Enfin, les éventuels redevables d'information qui seraient désignés par arrêté royal en vertu de l'article 3, 10°, de la loi PCC, disposeraient pour leur part d'un délai d'un an plein à dater de la mise en vigueur de cet arrêté royal pour effectuer ces mêmes recherches dans le registre national des personnes physiques. Or, il n'y a aucune raison objective qui puisse justifier cette différence de traitement (en l'occurrence, la durée différente de leur droit d'accès) entre deux catégories de redevables d'information parfaitement comparables.

Pour toutes ces raisons, il y a dès lors lieu de faire coïncider le point de départ de la période d'un an durant lequel les redevables d'information pourront interroger le Registre national des personnes physiques par l'intermédiaire d'une institution intermédiaire telle que l'ASBL Identifin, avec la date d'entrée en vigueur de l'arrêté royal précité fixant les conditions auxquelles les institutions intermédiaires intervenant pour compte des redevables d'information doivent satisfaire pour accéder au Registre national des personnes physiques, pris sur base de l'article 7, alinéa 2, de la loi PCC.